

三大项目同日开工 全年集聚资金过千亿元

## 武汉都市圈在新能源赛道持续发力

11月4日,全省举行四季度重大项目集中开工活动,武汉都市圈“上新”一批新能源重大项目,如总投资105.8亿元的黄梅紫云山抽水蓄能电站项目,总投资103亿元的仙桃40万吨动力电池项目,总投资38亿元的仙桃10万吨锂电池负极材料项目等。截至目前,武汉都市圈今年在新能源领域集聚的投资总额超过1000亿元。

长江日报记者梳理发现,近两年来,武汉都市圈在新能源赛道持续发力,已有大批新能源项目落户圈内各市,相信不久的未来将形成集聚效应。

楚能新能源:  
布局武汉、孝感、宜昌三大基地

楚能新能源股份有限公司(简称“楚能新能源”)总部位于武汉,专注储能、动力电池及系统的研发与生产,已经规划了武汉、孝感、宜昌三大生产基地。

今年1月18日,江夏区楚能50GWh新能源电池项目开工。该项目总投资100亿元,位于江夏区星光大道489号,用地面积733亩,涵盖新能源电池研发、制造、销售及回收,建成后预计年产能50GWh新能源电池。

5月8日,楚能新能源孝感锂电池生产基地正式开工,规划产能150GWh,总投资675亿元。项目分五期建设,其中项目一期30GWh产能。项目全部建成投产后,将集动力电池、储能电池和能源管理系统的研发、制造、销售于一体,成为年工业产值过千亿元的大型新能源产业基地。

8月28日,楚能新能源(宜昌)锂电池产业园正式开工,总规划用地超过4500亩,总建筑面积超过400万平方米,已启动一期40GWh产能建设。项目全部建成投产后,将形成集动力电池、储能电池、模组PACK和能源管理系统的研发、制造、销售于一体,年产能达到150GWh,员工超过2万人,年工业产值预计超过1000亿元的大型新能源锂电池产业基地。

楚能新能源董事长代德明表示,楚能不但已经建立了完整的锂电池产业链,而且具备了大规模生产锂电池产品的能力。今后楚能将打造世界一流智能化、数字化“超级工厂”,助力经济社会高质量发展。计划孝感一期项目2023年4月投产,宜昌一期项目2023年6月投产。2023年规划总体产能达100GWh,将成为国际领先的新能源锂电池强企。

今年在杭州举行的中国国际储能大会上,首次亮相的楚能新能源与35家单位达成合作意向。

黄石:  
新能源电池领域走出独角兽企业

一辆新能源汽车,60%是电池成本,而电池40%的成本是正极材料。位于黄石大冶湖国家级高新区的融通高科先进材料有限公司,就专注于新能源电池正极材料研发、生产和回收循环利用。

2022年融通高科入库湖北省科创“新物种”企业名单中,是全省两家“独角兽”企业之一。

融通高科由大冶籍企业家何中林2016年从北京返乡创立,2019年,项目一期量产,次年产值便突破亿元;二期项目2021年投产,产值超过10亿元;三期项目2022年投产,至10月产值达86亿元,正全力冲刺年底百亿元大关。目前,融通高科正积极筹备上市,有望成为大冶首家上市企业。

比新能源汽车电池领域更广阔的是工业端的储能电池领域,这一方天地是磷酸铁锂电池的天下,融通高科较早就已布局,且占有较大市场份额。同时,融通高科向产业链上下游布局,除大冶总部外,还布局四川江油、内江生产基地。明年,融通高科将启动四期项目建设,到2024年,将具备45万吨磷酸铁锂、45万吨磷酸铁、4万吨磷酸锰铁等新能源电池正极材料的产能,冲刺中国制造业500强。

在新能源方面,大冶还有新的尝试。4月18日,大冶市政府与极电光能、智能科技签约,共同出资成立湖北光谷东长治新能源科技有限公司,共同规划大冶市新能源基地,推动大冶整市光



伏项目的开发建设。

大冶新能源项目装机规模达2.8GW(十亿瓦特发电装机容量),总投资金额约120亿元。三方将共同推动大冶市集中式电站及分布式光伏项目,开发分布式光伏既能充分利用闲置的屋顶资源,项目落成后,预计每年可为大冶市提供绿色电力30亿度,碳减排218万吨。

鄂州:  
新能源材料产值已突破100亿元

湖北容百锂电材料有限公司专业从事锂电池正极材料研发、生产、经营,产品供应笔记本电脑、手机、新能源汽车等。该公司2015年在葛店开发区成立,总投资122亿元,是宁波容百新能源科技股份有限公司的全资子公司。容百集团是国内首家实现高镍正极材料大规模量产的高科技新能源材料企业和全国首批科创板上市公司,主营产品连续多年国内市场占有率第一。

7月23日,总投资101.9亿元的凯矜锂离子电池铝塑膜及铝箔生产基地项目正式签约落户鄂州。该项目计划分期建设16条铝塑膜生产线和2条软包铝塑膜用铝箔生产线。

新能源新材料是国家级经济技术开发区葛店的支柱产业之一。近几年,该区先后引进的容百锂电、南都新能源、虹润高科新材料等项目陆续增资扩产,三家企业产值已突破100亿元规模。

黄冈:  
建设4座抽水蓄能电站

11月4日,总投资105.8亿元的黄梅紫云山抽水蓄能电站动工,规划总装机容量140万千瓦。该电站上水库位于黄梅县苦竹乡,下水库位于五祖镇,计划总工期69个月,由国网新源控股有限公司投资建设。电站建成后,主要承担湖北电网调峰、填谷、储能和紧急事故备用等任务,预计年产值12亿元。

抽水蓄能电站是利用电力负荷低谷时的电能抽水至上水库,在电力负荷高峰期再放水至下水库发电的水电站,又称蓄能式水电站。

目前,我省已建成运营两个抽水蓄能电站,分别是装机容量120万千瓦的白莲河抽水蓄能电站、7万千瓦的天堂抽水蓄能电站,在建的有平坦原抽水蓄能电站,均在黄冈市罗田县境内。紫云山抽水蓄能电站是黄冈第4个同类项目。该市正在全力打造华中清洁能源基地,还有多个签约拟建的抽水蓄能项目分布在团风、蕲春等地。

咸宁:  
把光、风、水变成电

作为武汉都市圈自然生态公园城市,咸宁不

仅自然环境好,清洁能源也是其一大特色。

通山属低山丘陵区,全年平均日照数1845小时,按太阳能辐射强度划分属于三类地区。位于通山县的中广核大畈光伏电站基地是华中地区最大的单体光伏发电站,总装机规模150MWp,于2018年12月建成并网发电,理论年发电量1.5亿度,如今,年可实现税收1000万元。

目前,通山已建成光伏项目装机规模205MWp,在建光伏项目装机规模416MWp,总投资约30亿元。

2007年,通山建成我国内陆地区首座高山风电场——九宫山风电场。近5年,该电厂总发电量达1.51亿度,年均税收200余万元。

大幕山主峰海拔954米,风力资源丰富。中广核风力发电有限公司华中分公司投资5.5亿元,建设年发电量1.14亿度的风电站,2019年7月正式并网发电,平均年发电量1.2亿度。

目前,太平山、白岩山风力资源开发同步推进,中广核太平山30MW风电场、中广核白岩山25MW风电场等一批重点风电项目正在推进中。大幕山抽水蓄能项目总投资89亿元,预计年发电量6.58亿度。目前,项目所涉28个专题已完成26个,预计于11月开工建设。

总投资预计120亿元的洪港抽水蓄能项目,也已于去年4月22日正式签约,目前全面准备前期工作。

目前,通山县总装机容量近40万千瓦,去年总发电量超过5亿度,总产值约3.4亿元。

仙桃:  
做好“一块电池”

11月4日,京科控股仙桃新能源材料产业园项目开工。

京科控股是仙桃市继容百科技之后的第二个百亿项目,总投资103亿元,建设年处置40万吨动力锂电池项目,全部建成投产后,预计实现年产值300亿元,年税收17亿元。

当天,仙桃市还签约了深圳俊领新能源项目。该项目计划总投资38亿元,规划建设10万吨新能源锂电池负极材料,是仙桃市首家锂电池负极材料生产企业。

仙桃市提出集中打造“一块电池”特色产业,今年已落户了3家新能源重头企业。

3月29日上午,仙桃单体投资最大的项目——容百集团湖北仙桃基地在仙桃国家高新区盛大开工。项目计划总投资300亿元左右,建设年产40万吨高镍正极材料生产基地。其中项目一期工程当天签约、当天动工、年底投产,明年6月全部建成投产。2030年项目全部达产后,可实现年均产值700亿元。

(原载《长江日报》)

光谷生物城竞争力位列全国第四

## 辐射带动武汉都市圈生物医药产业协同发展



在接受长江日报记者采访时说道。

朗天药业位于黄石市下陆区,是朗天医药集团重要的药品生产基地之一,已获得近20个药品生产批文,距光谷生物城一个多小时车程,对接光谷生物城非常方便。利用地域优势,朗天药业和武汉瑞康药业在合作一个二类新药,目前已完成药学研究,正在进行非临床研究。朗天药业跟武汉宏锐生物医药股份有限公司长期合作,借助对方的技术设备和技术力量进行多个重金属检测。

黎翻说,同城化发展实现了“研发在武汉,生产在都市圈”,光谷生物城的药品研发能力强,朗天药业的生产能力强,可以充分发挥强大的生产优势,承接更多武汉药品上市许可持有人的产品,壮大武汉都市圈的生物医药产业,为湖北建设全国“1+9”区域生物医药产业园区和全市大健康和生物技术“一城三园”协同发展。

依托光谷生物城

黄石公司产品创新能力不断提升

“光谷生物城是中国生物医药产业重点产业园区,拥有人才、实验室设备、技术等资源优势,借助光谷生物城可以为公司在人才培养、科技创新等方面提供技术支持,可以不断提高公司产品创新能力。”朗天药业(湖北)有限公司总工程师黎翻

“其实我们更应该选择光谷生物城,我们也确实去那里考察过,后来机缘巧合我们落户了黄石。”位于黄石市下陆区的湖北扬信医药科技有限公司总经理宋学攀说,黄石离光谷生物城很近,非常方便开展合作。“我们是研发链条的,和光谷生物城有客户定单合作、课题研究合作、业务协同合作等,湖北省药品监督检验研究院、药明康德、中国远大医药研究院、湖北省生物医药产业研究院、人福药业、启瑞药业等都是我们的合作伙伴。”

除了开展业务合作,光谷生物城的资源也在向武汉都市圈内城市外溢。黄冈市今年签约的武汉康蓝药业项目是黄冈市承接武汉东湖高新区生物医药产业转移的代表性项目,将与人福医药、稳健医疗、健帆生物、鲁班药业等企业一起,共同推动黄冈市区生物医药产业集群做强做大。

鄂州葛店开发区对标光谷生物城投资40亿元建设大健康产业,共同打造大健康产业集群。大健康产业公服配套项目已完成初步规划设计,即将启动开工建设。未来将与光谷生物城办公室共同建设运营大健康产业促进生物医药产业协调发展。目前,大健康产业内已有康源、浩信、葛店人福、华烁、唯森5家入驻企业正在施工建设。

据介绍,作为武汉都市圈生物产业的“发动机”,光谷生物城在全省的“飞地”园区已达16个,并与天河、仙桃、黄冈等圈内城市共建武汉国家生物产业基地地方产业园。

(原载《长江日报》)

## 圈内速览

用好用活地方标准

### 黄石市阳新县擦亮屯鸟品牌

黄石市阳新屯鸟是阳新县发展“五个一”特色主导产业之一。11月11日,该县市场监管局、县农发公司、县畜牧兽医服务中心联合举办黄石市地方标准《阳新屯鸟健康养殖技术规程》现场推介会,旨在用好用活地方标准,加强监督管理,提高产品质量。

阳新屯鸟是阳新县特色禽类,2002年省畜禽品种志编辑委员会认定“阳新屯鸟”为阳新番鸭,作为湖北省新的家禽遗传资源列入《湖北省家畜家禽品种志》。2012年获国家地理标志保护产品。2021年开始实施黄石市地方标准《阳新屯鸟健康养殖技术规程》,让阳新屯鸟品牌打造有章可循。

“规程规定了阳新屯鸟健康养殖的场地环境、屯鸟场设施、饲料与营养、饲养管理、疫病防治、废弃物

处理及档案管理等内容。”该县畜牧兽医服务中心副主任潘际云介绍,阳新屯鸟的标准化养殖为阳新屯鸟的产业发展提供了优良品种保障。

目前,阳新屯鸟保种场核心群存栏33万余只,通过做足精深加工文章,现已开发出阳新屯鸟汤、白条屯鸟礼品包装食品、屯鸟肉、屯鸟皮蛋、屯鸟咸蛋等系列产品,提升产品附加值。

该县正着力培育禽产品龙头企业,打造“阳新屯鸟”区域性公用品牌,进一步提高养殖效益,促进畜牧业高质量发展,实现“公司+基地+专业合作社+养殖户”的产业模式,结合院县、校企、校地合作,使阳新屯鸟成为阳新县农业增效、农户增收的支柱产业。

### 孝感市住建领域

## 创建先行区争当全省“领跑者”

大力推行产业项目建设工程单体竣工提前验收、施工图审查“豁免”清单、“水电气网用能要素联动报装”……今年以来,市住建局认真履行工作职责,扎实推进优化营商环境先行区创建工作,取得良好成效。11月7日,孝感市住建领域五项改革事项获批“全省优化营商环境改革先行区”。

自2021年我市孝南区产业项目建设工程单体竣工提前验收、汉川市施工图审查“豁免”、安陆工业建设项目建设“五证同发”3项改革事项均纳入全省先行区复制推广应用名单以来,全市实现“拿地即开工”五证同发239宗,113个工业项目实行施工图审查“豁免”,71个产业项目实现建设工程单体竣工提前验收。

2022年,市住建局靠前服务、现场指导、过程跟踪,相关县市区成立工作专班,通过前期自主谋划、申报,市级评选,大悟县“水电气网用能要素联动报装”、孝南区“探索缩小施工图审查范围”、“房屋建筑和市政基础设施工程联合验收”、孝昌

截至目前,实现“水电气网联动报装”6起、“联合验收”工程33个,10个项目落实“缩小施工图审查范围”、3个项目“取消质量保证金”,汉川经济开发区出让工业用地44宗,面积3027亩,“标准地”出让占比100%。

据悉,在省定先行试点改革事项中,涉及住建领域共七项改革事项,其中孝感市五项改革事项位列其中,数量全省靠前。

市住建局党组成员、总工程师谢青云表示,将继续秉持与最优者“对标”、与最强者“比拼”、与最快者“赛跑”的精神,引领全市住建领域推出更多省内领先、国内一流的创新举措,继续争当“领跑者”,擦亮湖北优化营商环境金字招牌,为努力建设全国构建新发展格局先行区作出新贡献。

### 发挥群众主体性作用

## 团风县“环境美”迈向“生活美”

“走黄冈市团风县团风镇十里湖社区从原来的泥泞路、‘水凼子’到现在‘最美塆组’的巨大转变,居民方泽志的脸上洋溢着自豪与幸福。”

同时,社区将综治工作站、警务室、新时代文明实践站、退役军人服务站等工作阵地进行整合,强化党群服务中心服务功能;针对“一老一小”重点服务对象,建起团风县第一家综合服务阵地“邻里港湾”,打造集老年活动、儿童娱乐、图书阅览为一体的综合服务中心。引入“静远社工”等第三方专业社工,培育社区本土志愿者队伍,建立社区治理类、公益慈善类、文体活动类等社会组织,围绕群众所需所盼,积极开展儿童教育、书画兴趣培养、志愿服务、老年舞蹈培训等活动,让居民感受到社区大家庭的温暖。

“我们始终把同心同向、共建共享作为社区建设的重要路径,用看得见的‘美丽成果’激励群众参与的热情。”十里湖社区党支部书记舒长久说,现在,居民的“主人翁”意识更强了,基本实现了从“干部干群众看”向“大家争相干”转变。

### 仙桃市推进包容审慎监管

## 释放法治化营商环境新活力

降低了企业的运行成本,真正把群众、企业的冷暖安危放在心中。”11月9日,一家食品企业负责人向执法人员频频致谢。

前不久,这家企业驾驶员,行车中造成一名行人轻微刮伤,需扣留车辆以备核查。因该案属“轻微伤人且责任明确无异议的道路交通事故”,按照《仙桃市轻微违法行为免于实施行政强制措施清单(第一批)》,将不扣留肇事车辆,引导当事人进入简易程序或快处快赔通道处理交通事故。

此次不予实施行政强制措施的情形,释放出了“温度执法”信号,是我市优化营商环境新场景的精彩一幕。

种地看收成,干事见成效。今年1至10月,全市共制定从轻处罚事项、减轻处罚事项、免处罚事项、免强制事项465项。办理从轻处罚、减轻处罚、免处罚、免强制案件3094件,减免罚款1744.1万元。

(本报综合)